
Elkezdődött az új tanév. Oly sok mindent lehet tanulni 
egy esztendő alatt is az iskolában. A tanáraink növelik 

ismereteinket, tágítják látóterünket. De a lexikális tudásnál is 
lényegesebb, hogy a mindennapi életünkben hogyan tudjuk 
alkalmazni a tanultakat, növekszik-e emberségünk, bölcses-
ségünk tanulmányaink során, ki az, aki igazabb, helyesebb 
életre vezet bennünket. Ki az, akiben nem csalódhatunk, 
megtaláljuk-e azt, aki a legnagyobb kérdéseinkre megadja a 
választ. Mi az életünk értelme, ki lesz a győztes a rossz és a jó 
körülöttünk és bennünk dúló harcában, lehet-e felkelni gyar-
lóságainkból, megtisztulni a bűntől, érdemes-e küzdenünk, 
áldozatot vállalnunk a jóért, ad-e valaki fogódzót szenvedé-
seink idején, s a halál oly sötétnek tűnő határfalát át tudja-e 
törni reményt adóan Valaki. Az igazi bölcsesség az, ha ezekre 
a kérdésekre megnyugtató választ találunk. 

Mindannyiunk számára személyes keresés szükséges. 
Igazi jó hír (evangélium), ha felismerjük, hogy a válaszadó 
eljött közénk.

Szent Máté evangéliumában olvashatjuk, hogy egyszer Jé-
zus megkérdezte tanítványaitól: „Kinek tartják az emberek az 
Emberfiát?” Így válaszoltak: „Van, aki Keresztelő Jánosnak, 
van, aki Illésnek, Jeremiásnak, vagy valamelyik más prófétá-
nak.” Érezték, hogy Jézus rendkívüli személyiség. Keresgél-
tek az ószövetség nagyjai között, kihez lehetne hasonlítani, 
ki „támadt fel” benne? Néhány évtizede a Vigilia folyóirat 
hasonló körkérdéssel fordult híres emberekhez: Kicsoda ön-
nek Jézus? Sokféle hitvallás látott ott napvilágot egy csodála-
tos személyiségről, s jó volt olvasni, hogy többen a történeti 
Jézuson túl meglátták a hit Krisztusát is. Voltak, akik, hogy 
közelebb hozzák korunk ifjúságához, „szupersztárként” akar-
ták beállítani. 

Az igazság az, hogy Jézus nem elégedett meg mások vé-
lekedésével, hanem idő fölöttien kiélesítette a kérdést: „Hát 
ti mit mondtok, ki vagyok?” Simon Péter válaszolt: „Te vagy 
Krisztus, az élő Isten Fia.” (Mt 16,13-16)

A helyes válasz után, Jézus új nevet adott Simonnak, az 
Egyház vezetését bízta Péterre, ráruházta az oldás és kötés ha-
talmát, hogy míg a világ világ, Isten kegyelmének közvetítője 
lesz az Egyház. Jézus Simont Péternek (arám Kéfa=szikla) 
nevezte. Sem a görög Péter, sem az arám Kéfa nem szolgált 
személynévül Krisztus előtt, ebből is látszik a név jelképi jel-
lege.

Ezt a személyre szóló kérdést tekinthetjük az evangélium 
ránk vonatkozó legfontosabb kérdésének is: Kinek tartom 

Jézust? Felfogom: az üdvösségem záloga, hogy elfogadom-e 
Isten önkiüresítő közeledését hozzám? Istennek a teremtés 
pillanatától kinyilvánuló szeretetét felismerem-e? Maradok-e 
a „véletlenek” bűvkörében, vagy felismerem a Gondviselés 
szívet dobogtató kegyelmét? Óriási többlet, kincs az, amit Jé-
zus az Istent keresőknek kínál. 

Ennek a többletnek a megértését talán jobban megvilágít-
ja az alábbi kis történet egy szentnek tartott indiai emberről. 
Nagyon aszketikus életet élt, egész öltözete egy ágyékkötő 
volt, mezítláb rótta az utakat, soványan vándorolt, koldulás-
sal szerezte meg betevő falatjait. Amin viszont meghökken-
tek sokan, hogy egy arany csészével koldult, amit egyszer egy 
uralkodótól kapott. Amikor kinyújtotta könyörgőn a kezét egy 
másik szegény ember felé csekély alamizsnáért, az aranycsé-
szét tartotta oda. Egyik este, amikor lepihenni készült, ész-
revette, hogy a fa mögül nagyon lesi valaki, mikor alszik el, 
hogy az aranycsészéjét ellophassa. Odaszólt neki: – Barátom, 
tudom, hogy erre fáj a fogad, gyere, odaadom neked, mert a 
végén felébresztenél, amikor éjjel elvennéd tőlem!

Az ismeretlen döbbenten vette át az értékes aranycsészét 
és elszaladt vele. De álmatlan éjszakája után visszahozta reg-
gel a bölcsnek. – Nekem azt a képességet add inkább, amivel 
te le tudtál mondani olyan könnyen erről az aranycsészéről!

Sokszor mi is jelképes aranycsészével koldulunk. Sokszor 
csak az életünk végén derül ki, hogy képtelenek voltunk el-
szakadni attól, amit a végén úgyis itt kell hagynunk. 

Míg van időnk, kereshetjük életünk során a helyes vá-
laszt adót. Szerencsénk van, mert időszámításunk kezdete óta 
mindannyian megismerhetjük. Minden vasárnap találkozásra 
hív bennünket a harangszó. A keresztény ember belső derűjét 
az Istenhez tartozás bizonyossága adja. Templomi jelenlétem-
mel jelzem: fontosnak tartom Jézust, tudom, hogy rá kell fi-
gyelnem, ha helyesen akarok élni. Tőle várom az útmutatást, 
Ő az igazodási pont.

Isten szeretete sürget minket. Baj a megtűrt gyűlölet, a vi-
szonzatlan jó, az eltékozolt tehetség, az elmulasztott jótett, a 
meg nem születhetett élet, az örülni nem tudás az örvende-
zőkkel. Baj, ha nem tud bánkódni, együtt érezni valaki, ha 
síró embert lát. Olyan sok mindenre akar bennünket tanítani 
Jézus! A jót keresd a másikban, ne a rosszat! A szeretet min-
den filozófiát meghalad. Ahol szeretet van, ott nincs háború. 

Imre atya
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között ismét Somogydöröcs-
kén tartottuk meg, hiszen ta-
valy is nagyszerűen éreztük 
magunkat ebben a gyönyörű, 
békés faluban.  

Hét házaspár közeledik 
családakadémiás képzésé-
nek végéhez, őket kísérte 
két éven keresztül egy szer-
vező, egy lelki kísérő és egy 
előadás módszertant tanító 
házaspár. A Schönstatt kép-
zés sajátossága, ahogy a lel-
kigyakorlatok esetében is,  
hogy együtt vesz részt a csa-
lád a családnapokon, család-
akadémiás képzésen. Míg ők 
a nagyobb gyerekekkel (és 

felügyeletük alatt) játszanak, 
kézműveskednek, a szülők 
előadásokon vesznek részt. 
Illetve jelen esetünkben már 
a képzés vége felé a házas-
párok készültek első nagy-
előadásukkal, melyet itt a 
nyári táborban a többieknek 
előadtak. A hallgatóság visz-
szajelezte, hogy kit mi érin-
tett meg az egyes előadásban, 
vagy hol lehetne még kicsit 
csiszolni rajta. Az előadás 
témáját is maga az adott há-

zaspár választotta, rezonálva 
a korszellemre, az aktuális 
nehézségeikre. Tartalmas 
előadások születtek arról, 
hogy hogyan egyszerűsítsük 
a túlságosan hajszolttá vált 
életünket, hogyan csende-
sedjünk le, hogyan legyünk 
nagyobb egységben házastár-
sunkkal, értsük meg jobban és 
váljunk a legjobb barátjává. 
A testünk karbantartásával 
kapcsolatban is fontos üzene-
tet kaptunk, rávilágítva, hogy 
akár Jézus vagy Szent II. Já-
nos Pál pápa is igen sportos 
életmódot folytattak. De nem 
maradhatott ki a mai kor, az 
internet kihívásaira reagálva 
a kísértés elkerülését segítő 

előadás sem. (A most végző 
előadó házaspárokat a fel-
sorolt témákban lehet hívni 
előadásokat tartani pl. házas 
hittancsoporthoz, lelkigya-
korlatokra, a Házasság He-
tére...) 

A „munka” mellett a lel-
ki töltődésről Jenő atya és 
Imre atya gondoskodott, 
vállalva részünkre a három 
hétköznapon a szentmisék 
megtartását. Szombaton és 
vasárnap a döröcskei, ill. 

a törökkoppányi hívekhez 
csatlakozhattunk. Felemelő  
volt megélni, ahogy az evan-
gélium vagy a prédikáció 
kapcsolódott az aznapi elő-
adásokhoz vagy rezonált 
lelkünkben, többünket meg-
érintve. A hét befejező nap-
ján meghallgattuk egymást, 
ki mit visz haza lélekben. 
Mindenki kapott lelki útrava-
lót. Egyik sokgyerekes fele-
ség elmesélte, hogy nagyon 
elfáradtak a napi feladatok-
ban, gondolkoztak, hogy fel-
adják a képzést, de Jenő atya 
mondata, hogy az elkezdett 
jót nem félbehagyni, hanem 
befejezni érdemes, megerősí-
tette őket. A tábor idején el-

szenvedett sok nehéz-
ségben (egy család kis-
lánya kórházba került, 
így csak a hét második 
felében tudtak csatla-
kozni, vagy egy defekt, 
egy mandulagyulladás, 
egy még otthoni bicik-
liről esés miatti agy-
rázkódás, fiú és meny 
közötti veszekedés) 
megerősítő volt Imre 
atya tanmeséje, mely-
nek konklúziója szálló-
igévé vált: „Szerencse, 
vagy szerencsétlenség, 
nem tudhatjuk, Isten 
tudja”. Az egyik házas-

pár lemondva a tábor ideje 
alatt máshol tartott lelkigya-
korlatról úgy érezte, az itte-
ni szentmiséken most mégis 
megkapták, amiről előtte le 
tudtak mondani. Az elvég-
zett gyónás is megerősített 
többünket. Az atyák ked-
vessége, vendégszeretete és 
életpéldája mindannyiunkat 
mélyen megérintett. Jólesett 
a koránkelőknek a Rózsafü-
zér közös imádkozása, a reg-
geli torna, valamint a tábor 
étkezőjében elfogyasztott, 
Gyöngyi és segítői által ké-
szített finom ételek, a délutá-
ni strandolások a Balatonban, 
az esti beszélgetések, a há-
zaspáros játékest. Vasárnap 
délután büszkén szemléltük 
nagy gyerekeinket, ahogy 
teljesen önállóan megszer-
veztek és levezényeltek egy 
számháborút a csapatnak, 
este pedig a tábortűz körül 
játszottak önfeledten együtt a 
kisebbekkel.

Végig éreztük Mária és 
Jézus gondoskodó szeretetét, 
hálával a szívünkben tértünk 
haza házaspárként megerő-
södve egymás iránti szerete-
tünkben, boldog gyerekekkel 
körülvéve.

Kiriakidis Elef és Enikő,
a Családakadémia 

20. évfolyamának szervező 
házaspárja

A Schönstatt Családakadémia 20. évfolyamának 
nyári tábora Döröcskén

A Schönstatt Családmozgalomról
A család az öröm egyik forrása, az áldozatos szeretet böl-

csője, az eredeti, érett személyiség nevelésének-növelésének 
legfontosabb helye, a társadalom és az Egyház alapsejtje. A 
Schönstatt Családmozgalomban ezért arra törekszünk, hogy 
a családok fundamentumát, a házaspárokat erősítsük az Is-
tennel és házastársukkal való szeretetkapcsolat elmélyítése 
által. A szülők egymás iránti növekvő, tökéletesedő szere-
tete és egyetértése formálja a család légkörét. Igyekszünk 
gondoskodni arról, hogy gyerekeink megtapasztalhassanak 
valamit a mennyországból, az isteniből és így felvértezettek, 
erősek legyenek, amikor kimennek a világba. (https://www.
schoenstatt.hu/csaladmozgalom)



Nem mindenkinek adatik meg, hogy igaz hitben nőjön fel. 
Gyermekként, bár jártam templomba, nem tudtam, miért kell 
ott lennem. A szüleim sosem jártak, így a példa nem volt előt-
tem. Volt, hogy késve mentem a templomba, volt, hogy csak 
bambultam – szinte sosem figyeltem a szentmiséken. Vártam 
a szentáldozást, mert tudtam, utána hamarosan vége és mehe-
tek haza. Nem tudom igazán, hogy hova siettem, miért nem 
próbáltam meg azonosulni a hittel, vagy legalább picit odafi-
gyelni a szentmisén, hátha ragad rám valami.

Elsőáldoztam, bérmálkoztam, ezzel kipipálva a kötelező 
vallással kapcsolatos teendőimet, többé nem mentem a temp-
lomba. 

Felnőttként Istentől óriási ajándékot kaptam. Az igaz hitem 
megtaláltam, melynek történetét próbálom röviden elmesélni.

2019. őszén drága mamám elhunyt, ami számomra elmond-
hatatlan fájdalommal járt. Úgy éreztem, teljesen elvesztem. A 
sok részvétnyilvánítás között ott bujkált egy igazán fontos em-
beré, aki azóta már szeretett férjem és gyermekeim Édesapja. 
Így tehát mondhatom, hogy nagymamám segített halála után 
is helyes döntést hozni, ami Istenhez vezetett.

A férjem vallásos családban nőtt fel, szeretetben, szülői 
és nagyszülői példát követve. Neki teljesen természetes volt 
gyermekkorától kezdve a hit, Isten létezése és vele való kap-
csolata. Első alkalommal ez megrémisztett, nem értettem, 
valaki hogyan tud így hinni, ilyen mélységesen és alázattal. 
Természetesen elmentem misére, ahol felnőttként már figyel-
tem is, de őszintén nem tudtam azonosulni a történésekkel. Vi-
szont minden vasárnap egyre jobban éreztem magam a misén, 
ami igazán felemelő érzés volt. 

Számomra a csoda, ami a hitem kiteljesedéséhez vezetett, 
az első gyermekünk születése volt.

Négy héttel korábban érkezett, nagycsütörtökön. Húsvét 
előtt, amely a legnagyobb ünnep. Kisfiúnk születésekor meg-
halt (megfulladt), majd feltámadt (újraélesztették).

Leírhatatlan az érzés, amit átéltünk. Óriási öröm a születés, 
amit nagyon hamar ijedtség és fájdalom/aggódás váltott. Meg-
tanultuk ekkor, mi a felelősség és csak bízni/HINNI tudtunk 
abban, hogy minden rendben lesz vele.

Felkerestük atyáinkat, hogy imádkozzanak gyermekünk 
egészségéért, életéért. Aggódó és szeretettel teli hanggal fo-
gadták megkeresésünket és már aznap elkezdték imádkozni 
kisfiúnkért Pió atya kilencedét.

Nagypénteken engem hazaengedtek a kórházból. Fiúnk 
ekkor tőlünk hetven kilométerre az intenzíven volt egyedül, 
mivel a tomboló járvány miatt nem mehettünk vele. Nem le-
hettünk mellette.  Férjemmel 15 órakor elkezdtük a keresztutat 
imádkozni és akkor értettem meg igazán, mit is jelent, hogy 
„méhednek gyümölcse”... Együtt sírtunk és imádkoztunk. So-
sem felejtem el, mikor Imre atya telefonált, hogy érdeklődjön 
csemeténk iránt. Tanácsokkal látott el bennünket és éreztük, 
hogy minden erejükkel támogatnak ebben a nehéz időszak-
ban minket. Az a nagypénteki ima volt életem első imája, ami 
valóban és őszintén, tiszta szívből Istenhez szólt – és meg-
hallgatásra lelt. Az ezt követő szentmiséket Menyhért fiúnk 
egészségéért ajánlották fel atyáink. Az imádságba így a helyi 
hívek, férjem és férjem családja is bekapcsolódhatott, együtt 

ostromolták az eget. Mindeközben én a kórházban az inku-
bátor mellett tettem ugyanezt. Kisfiúnk hihetetlennek tűnő 
gyógyulása árán megtaláltam hitemet.

Második gyermekünk várása nagy öröm volt számunkra. 
A várandósság kezdetén féltünk, nehogy baj legyen. Minden 
vasárnap újra felismertük, hogy Isten velünk van, így rábíztuk 
magunkat. 

30 hetes terhes voltam, amikor bementünk a siófoki kór-
házba, mert nem éreztem jól magam. Onnan aztán mentő vitt 
át Székesfehérvárra, hogy elfolyt magzatvíz miatt megindít-
sák a szülést. Nagyon kétségbe estünk, úgy éreztük, nekünk ez 
nem megy, nem tudjuk megélni a születés csodáját úgy, hogy 
gyermekünk gond nélkül érkezhessen. Férjem egyből hívta az 
atyákat, akik ismét Istenben bízva elkezdtek imádkozni. Mire 
a műtét előtti vizsgálatra került a sor, az orvosok megdöbben-
ve konstatálták, hogy a magzatvíz szintje normális, és a kisba-
bánk jól érzi magát. Ezután a kiírt napon, nyugalomban, ter-
mészetesen, Isten kegyelméből megszületett második fiúnk.

Mindkét gyermekünk teljesen egészséges, szeretettel teli 
vidám kisember, akik örökké a mi igazi csodáink maradnak.

Csicsa-Sókuti Fanni, Pusztaszemes

Andocsi találkozó 
A Mária Rádió munkáját 1500 fő önkéntes segíti. Részük-

re 2023. június 10-én csapatépítő lelki napot szerveztek az 
andocsi Nagyboldogasszony Bazilikában. Az önkéntesek és 
családtagjaik – közel 200-an –, Mária Rádiós buszokkal vagy 
egyénileg érkeztek meg Andocsra. Regisztráció után a rádió 
műsorigazgatója, Lukovics Milán atya és Furján Gellért zala-
egerszegi plébános, az önkéntes családért hálaadó szentmisét 
mutatott be. Gyónásra is volt lehetőség, a bazilika plébánosa, 
dr. Nyéki Kálmán atya jóvoltából. A lélekemelő zenei kíséretet 
Lehoczky Gábor diakónusnak és feleségének köszönhettük. 
A mise után dr. Szabó Tamás, a Mária Rádió Alapítvány el-
nökének gondolatait hallgathattuk meg a Mária Rádió és az 
önkéntesek közös küldetéséről. Ezt követően ismerkedést se-
gítő játék, majd kérdez-felelek blokk következett, ahol Milán 
atya és dr. Szabó Tamás elnök úr adott választ az önkéntesek 
kérdéseire. Ebéd után Kálmán atya jóvoltából a kegyhely lát-
nivalóival ismerkedhettünk meg. 

Felemelő, élményekkel teli lelki napot élhettünk át közö-
sen.

G. Jné, önkéntes, Zics
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A MEGTALÁLT HIT



Már évtizedek óta a legjobb ministráns fiúk a monos-
tornál sátorozhatnak néhány napot, sokat megis-

merve a természet és a történelem titkaiból. Az idén még egy 
„öregcserkész”, Bence is megkért, hadd elevenítse föl régi 
emlékeit. Munkahelyén szabadságot kért, hogy újra felverhes-
se sátrát a Szent-dombon. Természetesen, ő lett az egyik őrs-
vezető. Az egész napos nagy túrán ezen a nyáron Bognár Zol-
tán közbenjárására a regölyi kísérleti régészeti telepre, Cziráki 
Viktor birodalmába látogathattunk el. Ugyan voltunk már itt 
egy évtizede, de a cserkészcsapat tagjai azóta kicserélődtek. 
Úgy gondoltuk, a történelmi tanulmányokat mindenképpen 
segíti az őskori, kelta, és népvándorlás kori életmód, a régi 
használati tárgyak megismerése. Tavalyhoz hasonlóan a nap-
közbeni programokra a ministrálásban jeleskedő, jó hittanos 
iskolás lányok is eljöhettek szüleikkel. Alábbiakban kettejük 
beszámolóját olvashatjuk.

Szerk.

Idén is izgatottan készültünk a monostori cserkésztábor-
ra. Elhatároztuk, hogy a fiúkhoz hasonlóan, mi, lányok 

is a kertünkben felállított sátorban fogunk aludni. A nagy eső 
miatt kicsit későbbre tolódott a sátor felverése, de így is nagy 
várakozással tekintettünk a kirándulás elé. Reggel, egy kis 
szendvicskészítés és bepakolás után, kis csapatunk három au-
tóval elindult Regöly felé. A Kapos- és a Koppány-folyók ta-
lálkozása közelében, egy kísérleti régészeti telepre látogattunk 
el, ahol őskori házakkal és az ősi magyarok jurtáival, valamint 
a letelepedés utáni ház típusaival, a régi korok életmódjával 
ismerkedhettünk meg. Megtudtuk, hogy a jurtában a házigaz-
dának, a nőknek, a férfiaknak, az időseknek, a gyerekeknek is 
meghatározott helyük volt. Viktor bácsi, a házigazda arra is 
figyelmeztetett, hogy nem szabad a küszöbre lépni, mert ré-
gen úgy vélték, hogy balszerencsét hoz az ottlakókra. Nagyon 
sok érdekes használati tárgyat láttunk, ruhákat, hangszereket 
és fegyvereket is. Megtudtuk, hogy milyen különféle nyilakat 
használtak, például duplahegyűt madárvadászatra, a menyétek 
és a nyestek elejtéséhez pedig bunkós végűt, hogy ne káro-

sítsa az értékes szőrmét. Volt ott még agancsból készült fű-
rész, csontkés, kőbalta. Azt is megcsodálhattuk, hogy hogyan 
gyújtja meg Viktor bácsi a pipáját kovakővel. Megtekinthettük 
a kelta kovácsműhelyt és hazaindulás előtt még az íjászatot is 
kipróbálhattuk. 

Hazafelé úton még betértünk Csicsón, a Mária kegyhely-
hez, ittunk a Szent-kútból és a hosszú nap után finom dinnyét 
ettünk. Ahogy visszaértünk a monostorba, Marika néni nekilá-
tott lángost sütni, a tavalyi esetből okulva ezúttal 2 kiló liszt-
ből. Addig mi Imre atyával fekete mágust játszottunk. Másnap 
kirándulni indultunk a Patkó-kúthoz. Nagyon izgalmas volt a 
hatalmas eső után a sáros úton csúszkálva eljutni a célunkig. 
Kis pihenő és tízóraizás után visszaindultunk a monostorba, 
ahol Marika néni paprikás krumplival várta az éhes csapatot. 
Délután számháború és izgalmas horgászat vette kezdetét. 
Teszteltük a fiúk által bambuszból készített székeket is a tó-
parton. Vacsora után ismét fekete mágussal, keresztből-egye-
nesbe játékkal és fejtörőkkel zártuk a napot. Másnap a cser-
késztábor ugyan véget ért, de a sátorozásnak olyan nagy sike-
re volt, hogy mi még három napig kint aludtunk a döröcskei 
kertünben. Alig várjuk a következő évi tábort!

Szabó-Minda Júlia és Botos Luca,
ált. iskolai tanulók

4 2023/3

A LEGJOBB TÁBOR

Regölyi célra tartás

Terepjáró segítette a Patkó-kúti kirándulást

A jurtában kötött az ülésmód
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A nyár sokaknak a pihenés, vakációzás ideje, hogy az egész 
éves, néha már lélekölővé váló napi munkából kikapcso-

lódhassanak. Az iskolai hittanoktatás nyári szünete azért házunk tá-
ján nem egyenlő a gondtalan kikapcsolódással, hiszen olyan sokan 
szólnak:

– Beázik az egresi templom! Mindkét sekrestye tetejét át kéne 
palázni, meg a torony mellett is befolyik az eső!

– Eldugult a csatorna a törökkoppányi templomon!
– Megdőlt két nagy fenyő a viharban a Miklósi temetőben, ne-

hogy rádőljön a sírokra, ki kéne vágni! 
– A kárai templomban belül is folyik a víz a falon, ha nagy zi-

vatar van!
– A koppányi plébánia épület mellé ültetett nagy fenyő is a tetőre 

dől hamarosan, ha nem vágják ki!
– Kiszáradt két fenyő a szorosadi templom előtt! A tetőről is 

lecsúszott néhány cserép és gaz nő az ereszcsatornából! A temető 
mellett jó lenne egy parkírozót kialakítani, ott is útban vannak a 
nagy fenyőfák.

– Augusztus 12-én még a TV is kijön Miklósiba a sváb lako-
dalmasra, jó lenne a nagy ünnepre helyrehozni a templom lépcsőit, 
hiszen annyira megrepedtek, hogy lassan balesetveszélyessé válnak. 
Nehogy elessen valaki!

Kérdéseket mi is fel tudtunk tenni: Milyen sorrendben végezzük 
el a feltornyosuló feladatokat? Ki, mikor, hogyan, miből csinálja 
meg a soron következő munkát, amelyhez „természetesen” legalább 
egy szerzetes mindenképpen kell… Szervezni, buzdítani, anyagot 
beszerezni, alkudozni, fát vágni, ágakat hurcolni, hisz eredménye-
sebb a munka, ha a szerzetes pap is izzad, hajtja a munkát. Ha ő 
ennyire dolgozik, „cikisebb” üldögélni… Pláne, amikor még a dará-
lógép beindítását is megtanulta…

Augusztusban két hétre meglátogatott bennünket Mikó Gábor, 
az immár harmadéves kispap, hogy a tanév fáradalmait pihenve 
Rodrigó néven tapasztalatokat szerezhessen a somogyi papság nyári 
szabadságáról, és segíthessen bennünket a hasznos időtöltésben. 

Ha már jegyesoktatást tartunk az ifjú párnak, azt is megbeszél-
hetjük, melyik napon hozzuk el a keverőgépet, sódert, cementet, 
hogy megszüntethessük a nagy repedéseket a miklósi templomlép-
csőn. Eöri Zoltán hozza a fiát is. Áron jó hittanos, tud már segíteni, 
még a cserkésztábori részvételt is felajánlottuk neki. Meg lehetett 
nyerni az apóst is, Holczbauer Pétert, aki ügyes kőműves. Vállal-
ta a fél napos társadalmi munkát, hogy teljesen szakszerű legyen a 
javítás. Megtudtuk, hogy a rengeteg feladattal elhalmozott ezermes-
ter, Zsigó Ervinnek van magasnyomású mosója, de legjobb, ha saját 
maga dolgozik a szerszámával az ember, egyeztessünk időpontot az 
akcióra, hogy a betonlépcső nagy repedéseit kimoshassa!

A favágások során kellenek az adott önkormányzatok közmun-
kásai is, hogy segítsék az ágak eltakarítását. Az ágak aprítékából az 
iskolában 2-3 hónapon át fűthetnek majd a télen. Jöjjünk minél töb-
ben, hiszen a veszélyes fák kivágására szakosodott cég és a kosaras 
autó horror áron dolgozik. Szili Zsolt hozza az önkormányzati trak-
tort az emelő villával, hogy a rönköket mozgatni tudjuk. Az eldugult 
és szétfagyott csatorna tisztításában Varga György törökkoppányi 
polgármester is tevékeny részt vállal. Az iskolából vezethetjük át 
slaggal a vizet. Patkó Ferencre mindig számíthatunk, a favágásnál 
két napon izzadt velünk az ágak súlya alatt. Ugyanígy önzetlenül 
segített Bozán György, rendünk külső testvére Berci fiával együtt 
Budapestről.

Hátha megesik rajtunk a favágó cég szíve és ad valameny-
nyi kedvezményt, ki vállal főzést 5-6 embernek a munka idején? 
Nagyboldogasszony ünnepén a koppányi mise végén megelevene-
dett „Zalán futása”, gyorsan kiürült a templom. Szerdán tehát Jenő 

atyának kell főznie, csak pontosan odaérjen délre. Szorosadon már 
bejött a sekrestyébe Helyes Jánosné  Zsuzsa: ha megfelel egy kis 
zöldbableves birkapörkölttel, akkor vállalja férjével a főzést csütör-
tökre.

– Mi az, hogy megfelel-e? Fölséges, köszönjük!
Szerencsére Zicsen, a tabi zarándokok között megláttam a 

miklósi származású Nizelberger Évát. Óvatosan megpendítem a 
pénteki főzés ügyét.

– Ha mást nem talál atya, akkor főzök.
Este telefonhívást kaptam. Megnyugtattam, hogy megnyerte a 

projektet. A végén még sütemény is került az asztalra.
Kellett is a bátorítás, hiszen amikor a kosaras autóval beért Mik-

lósiba Lajos, a favágók gyöngye, s a templomtorony sisakját is elérő 
hatalmas fenyőre nézett, felettébb elbizonytalanodott. Közelebbről 
pedig a sok villany- és telefonvezeték láttán csaknem kinyilatkoz-
tatta, ezt a fát az útról nemigen lehet kivágni. Az előzőleg készí-
tett nyomvonal tisztításunk nagyon lejtős, ott se tud bemenni, hogy 
megközelíthesse az óriási fenyőt.

– Az tény, hogy ezt a fát csak nagyon ügyes ember tudja kivágni 
– kezdtem a rábeszélést.

– Nagyon messze vagyunk, sok a drót. Ha ezt a hatalmas, meg-
dőlt fenyőt ki tudjuk baj nélkül vágni, én is hívő leszek.

Ez tényleg jelezte a feladat nagyságát, hiszen Lajost előző nap 
még „hithű ateistának” jellemezte a főnöke. Bár már a harmadik nap 
dolgozott szerzetesekkel, és ennek kell, hogy legyen látszata, azaz 
lehetségessé váljon a lehetetlennek tűnő is. Így történhetett, hogy 
hosszas rábeszélés után, amikor a drótok közötti kis részen ügyesen 
lavírozva  emelkedett a kosár, hangosan odaszólt:

– Most aztán kezdjen imádkozni!
Ebéd előtt megtanítottam Lajost a keresztvetésre, este 8-ra a föl-

dön feküdt a kidöntött rönk alsó 4 méteres része is…
A temetőben, a sírok közötti veszélyessé vált fenyőt alpin tech-

nikával már korábban sikerült kivágni. Kész művészet volt a sírkö-
vek közül kihozni annak a rönkjét. Ott a „művészeti vezető” Csík 
Dávid volt, tényleg csak néhány centiméteren múlt, hogy traktor-
jával befért a sírsorok közé. Segéderőként Zsigó Márk, Riez Gábor 
és Szél József volt a szerzetes dirigens segítségére. A levágott ágak 
elhordásában Miklósiban Erbár Martin és testvére, Viktor, valamint 
Balha Piroska vett részt, Szorosadon pedig Nagy Péter és Molnárné 
Lampek Erika önkormányzati dolgozók. Köszönjük. 

Az egresi sekrestyetetők javításával is elkészültünk, ott Jenő pri-
or atya volt a fő szervező. Ezen a nyáron se éltünk hiába…

Szerk.

NYÁRI MUNKÁK



Úgy tűnik, az augusztus közepe minden évben emlékeze-
tes marad a miklósiak számára. A Miklósi Szabadidő és Sport-
egyesület által tavaly megrendezett Jubileumok Napja nagy 
sikere után, az idei augusztus 12-ei Miklósi sváb lakodalmas 
rendezvénye is fergetegesre sikerült. 

Az egyesület, és az azon belül működő tánccsoport meg-
alakulásakor fő célkitűzésének határozta meg a hagyomány-
ápolást, a hagyományok feltárását és közreadását. Így szüle-
tett meg a gondolat, hogy utazzunk vissza az időben 70-80 
évet, és az egyik legszebb ünnepet, a sváb lakodalmas miklósi 
szokásait elevenítsük fel, és mutassuk be az érdeklődőknek. 

A régi népszokások felelevenítését lázas kutatómunka 
előzte meg. Idősebb generációk történeteiből, elbeszéléseiből, 
valamint fényképekből, leírásokból próbáltuk az akkori idők 
szokásait bemutatni. Így készültek hónapokon keresztül a nép-
viseletes ruhák, kerültek elő az esküvői kellékek, készültek a 
táncos koreográfiák. Célunk az volt, hogy megismertessük a 
közönséggel, fiataljainkkal, gyermekeinkkel az akkori szo-
kásokat, hiszen napjainkra olyan sok minden megváltozott, s 
valljuk meg őszintén, sokszor sajnos kiüresedett.

Az ünnepi köszöntők után németül és magyarul kerültek 
elmesélésre az akkori szokások, majd a vőlegény és a meny-
asszony kikérése után a lelkes nászmenet a katolikus temp-
lomba vonult.  

Ünnep volt az ünnepben, hogy nemcsak szerepjátékokkal 
mutathattuk be a történetet, hanem igazi házasságkötésnek is 
tanúi lehettünk. Holczbauer Eszter és Eőri Zoltán úgy gon-
dolták, hogy szívesen vállalkoznak erre a kitüntető szerepre, 
és Isten előtt is örök hűséget fogadnak egymásnak. Hogy az 
ünnep hangulatát fokozzuk, házasságkötési fogadalomtételre 
is sor került a nászmise alatt, így a tánccsoportból 6 házaspár: 
Vassné Steinbacher Mónika és Vass Zoltán, Pollákné Schil-
ler Szabina és Pollák Gábor, Szélné Schiller Szilvia és Szél 
József, Paálné Fodor Szilvia és Paál Balázs, Steinbacherné 
Németh Anett és Steinbacher Róbert, valamint Gerbovitsné 
Steinbacher Angéla és Gerbovits Béla Márk újították meg há-
zassági esküjüket.

Gyönyörű szertartásban lehetett részünk Imre atya és 
Steinbacher Balázs kántor által. Megható pillanatok voltak, 
mikor Balázs és Évi együtt énekelt, vagy amikor a német éne-

keket a szuloki énekkarral az 
egész násznép közösen énekel-
te, de amikor a szuloki Silber 
Buam sváb zenekar a templom-
ban elkezdte játszani a Schön 
ist die Jugend c. számot, szem 
nemigen maradt szárazon.

A nászmise után a kígyózó 
menet a szabadtéri színpadhoz 
vonult, ahol tánckoreográfi-
ákkal mutattuk be az egyko-
ri lakodalmi szokásokat. Így felelevenítésre került például a 
menyasszonytánc, a párnás tánc, a menyecske tánc, sőt volt 
bolond menyasszony és bolond vőlegény vidám játéka is. Mű-
sorunkat a Szuloki Német Nemzetiségi Egyesület tánccsoport-
ja, vegyes énekkara és férfi dalköre színesítette. Felköszöntöt-
tük még azokat a miklósi házaspárokat is, akik betöltötték már 
az 50. házassági évfordulójukat. 

300 fő jelezte vacsoraszándékát, így a felállított sátrak alatt 
birka, szarvas, vaddisznó pörkölt és gombócos káposzta közül 
választhatott a násznép.

A rozmaring, mint szimbólum végig kísérte az egész lako-
dalmat. A násznép szalagos rozmaring szálakkal, a tiszteletbe-
li násznagyok szalagos rozmaringos almával, a menyasszony 
rozmaringos virágcsokorral vonult a menetben, a vacsora köz-
ben pedig Csicsa Dani húzta a nótáját a kedves vendégnek, 
ki a nóta kérése után rozmaringgal díszített pohárból ihatta a 
vörösbort. Majd a vacsora után bál következett, melynél a fer-
geteges hangulatról a pilisvörösvári Die Adlersteiner zenekar 
gondoskodott, hajnalig.

Mikor az ifjú párral, Eszterrel és Zolival beszélgettünk e 
nagy nap részleteiről, azt mondták, hogy mindig is szerettek 
volna egyházi esküvőt, de szűk családi körben… Már akkor 
mondtam nekik, hogy ezt az egyet nem tudom megígérni… 
Elsősorban miklósi, Miklósiból elszármazott és Miklósihoz 
kötődő társaink figyelmét hívtuk fel erre az ünnepre, és vártuk 
őket nagy szeretettel. Így gyűltünk össze 450-en, szűk családi, 
baráti körben. Hatalmas élmény, örök emlék marad mindany-
nyiunk számára. Egy igazi CSODANAP! Köszönjük minden-
kinek!

Gerbovitsné Steinbacher Angéla,
a miklósi tánccsoport vezetője
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Feltehetően már csak a legidősebbek találkoztak a környé-
künkön ürgével. Pedig a rágcsálók rendjébe tartozó közönséges 
ürge (Spermophilus citellus) évezredek óta tagja lehet a Kár-
pát-medence faunájának. A 20-25 cm hosszú, hengeres test-
alkatú, sárgás-barnás-szürkés színű, föld alatti járatokban élő 
kisemlős közeli rokona a mókusnak. Főként keleti elterjedésű 
faj, élőhelye a rövid füvű sztyeppékhez kötődik. Amíg Külső-
Somogyban gyakori volt a legeltetés, itt is volt belőle bőven, 
ahogy ezt földrajzi neveink bizonyítják. A somogyegresi ha-
társzéltől nem messze, Bedegkér külterületén ismert az Ür-
gés-kút, Ürgés-kúti rét, Ürgés-kúti szántó, Ürgés-kúti árok – 
amely utóbbinak vize a később Sötétkerék-pataknak nevezett 
vízfolyást táplálja. Koppányszántó falutól délre levő Ürgevár 
elnevezés is arra utal, hogy egykoron ott nagyon sok ürgével 
lehetett találkozni.

A 20. század elején olyan nagy állományai voltak, hogy 
sok helyen kampányszerűen védekeztek ellene, kiöntéssel, 
hurokcsapdával, nyílcsapdával, de még a járatainak szénké-
neggel történő elgázosításával is. A faj jelentős létszámcsök-
kenésének kezdete egybeesik a mezőgazdaság kollektivizálá-
sával. A nagy, egybefüggő gyepeket feltörték, a hagyományos 
legeltetés háttérbe szorult. Az ürge csak ott honosodhatott 
meg, ahol folyamatosan legeltettek, vagy gyakran kaszáltak. 
Az alacsony növényzet segíti, hogy az állat időben észrevegye 
a ragadozókat. Több kutató úgy véli, hogy a magas növény-
zet dús reggeli harmata is káros a rágcsálónak, mert könnyen 
megfázhat, ami végzetes lehet számára.

A kedvezőtlen állomány-alakulási tendenciák miatt az 

ürgét 1982-ben Magyarorszá-
gon védett fajjá nyilvánították. 
Mivel természetvédelmi hely-
zete továbbra is romlott, ezért 
2012-ben a fokozottan védett 
fajok közé sorolták, pénzben 
kifejezett természetvédelmi ér-
téke pedig 250 000 Ft-ra nőtt. 
2015-ben az év emlősének 
választották. Fokozott védett-
sége a telepítések segítségével 
történő új állományok létreho-
zásán túl, több ragadozó madár 
védelmét is segíti. Egykor a 
ritka kerecsensólyomnak és a 
parlagi sasnak fő tápláléka volt 
az ürge. Nagyobb ürge kolóniák napjainkban a rövidre nyírt 
füvű reptereken élnek.

Múltidéző rovatunkban régi dolgokat elevenítünk fel, sen-
kiben ne merüljön fel az ürge megfogása, pláne elpusztítása, 
ha netalán találkozik vele. De most, száz évvel korábbra tekin-
tünk vissza, amikor annyi volt az ürge, hogy megfogására sok 
fiú, férfi „szakosodott” környékünkön is.

Különösen, ha közelben vízfolyás vagy kút adott vizet, 
föld alatti vackából kiöntötték. Kotorékjának több kijárata is 
lehet, de az onnan kikotort földet mindig egyetlen kijáraton 
hozza a felszínre, így csak az egyik kijáratnál figyelhető meg 
kis talajkupac.

A víz elől menekülő, előbújó ürgét nyakánál megragad-
va vagy horoggal elkapva a földhöz csapták. Az egykori 
nagybirtokokon a fiatal béreslegények vasárnaponként jártak 
ürgészni. A levagdalt ürgefarkok után az uradalomtól kisebb 
pénzösszeget kaptak. Egyes vidékeken az ürgehúst sütve vagy 
főzve fogyasztották is. A nagykunsági néphit szerint az ürge 
bőréből készült erszényből soha nem fogy ki a pénz...!

A mellékelt archív felvételt Gunda Béla készítette 1938-
ban a törökkoppányi határban, a Koppány-patak közelében. 
A képen ürgefogásra a mezőre induló férfit láthatunk ásóval 
és íjas csapdákkal. Feltehetően a magasabb térszintű területre 
igyekezhetett, mert a magas talajvizű árteret nem szereti az 
ürge. Idősebb adatközlők szerint Törökkoppány környékén az 
Őszödi-völgyben is sok ürgét fogtak gyerekkorukban.

A különösen ürgefogásra kifejlesztett íjas csapda az íj és 
a nyíl elvén működik. A fatokban mozgó szeges végű nyíl-
vesszőt az íj felhúzása után egy pecekkel rögzítették, majd a 
csapdát ráhelyezték az ürgelyukra. A kifelé tartó állat az útjá-
ban levő pecket elmozdította, mire az íj működésbe jött és a 
szeges végű nyíl a fatokhoz szorította az állatot. A Néprajzi 
Lexikon szerint a veszprémi, Duna-Tisza közi tapasztalatok 
nyomán 1837-ben Balogh József kunszentmiklósi „physikus” 
az Ismertető Honi-’s kül gazdaságban és kereskedelemben c. 
újságban erre a „jeles ürgefogó” használatára hívta fel a fi-
gyelmet, s 30 ezüst krajcárért el is készítette azt. A népnyelv-
ben általában ürgefogó, ritkábban ürgecsapda, ürgekaloda, 
ürgekelepce néven ismeretes az íjas csapda.

Dr. Sipos Imre
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Íjas csapdákkal ürgefogásra készülő koppányi férfi 
1938-ban

Koppányi ürgefogás



Anthony de Mello jezsui-
ta szerzetes atya, kétségkívül 
óriási humorérzékkel meg-
áldott ember volt. 1931-ben 
született Bombay-ben és már 
16 évesen felvették a Jézus 
Társaságába (jezsuita rend-
be). Tanult Barcelonában 
filozófiát, Chicagóban pszi-
chológiát, a római Gergely 
Egyetemen pedig lelkiségi 
teológiát. Tanulmányai befe-
jeztével indiai missziókban 
teljesített szolgálatot. Járta a 
világot, lelkigyakorlatokat, 
előadásokat tartott. Könyveit 
több tucat nyelvre lefordítot-
ták. Népszerűségének, művei 
sikerének titkát személyisé-
gében, valamint elmélkedési 
és imamódszereinek erede-
tiségében fedezhetjük fel. 
Mindig rá tudott mutatni a 
lelki problémák gyökerére és 
a megoldást is megmutatta. 
Mindössze 56 évet élt. Szer-
zetes elöljárója így jellemez-
te: „Végső soron azért von-
zott annyi embert, és tudott 
akkora hatással lenni rájuk, 
mert Isten embere volt.”

Több könyvét magyarul is 
kiadták már.  A csend szava 
– egy perc bölcsesség Török 
Péter fordításában a kecske-
méti Korda Kiadónál jelent 
meg.

Elmélkedéseinek erede-
tisége abban áll, hogy a ke-
resztény gyakorlatokat keleti 
formában ajánlja és mutatja 
be. Számára az ima olyan 
gyakorlat, amelyet sokkal in-

kább a szívünkkel, mintsem 
a fejünkkel kell végeznünk, s 
amely belső beteljesedést és 
megelégedettséget hoz magá-
val. Az ilyen ima elfogadtatja 
velünk a valóságot, Isten va-
lóságát.

Mello atya minitörténetei 
csupán egy percet vesznek 
igénybe. Többször elképesz-
tőnek, ingerlőnek találhatja 
az olvasó a Mester nyelve-
zetét. Ez a Mester a kis tör-
ténetekben nem is egyetlen 
személy, lehet ő hindu guru, 
taoista bölcs, zsidó rabbi, ke-
resztény szerzetes, vagy szufi 
misztikus.

Nem könnyű olvasmány 
A csend szava, nem is ajánlott 
egyvégtében gyorsan olvasni 
ezt a könyvet. Kis adagokban 
hatásos, alkalmanként csu-
pán egy-két történet olvasása 
ajánlott, amit aztán érdemes 
jól átgondolni. Hiszen a csend 
szava – Isten szava, amely 
jobbá, őszintébbé, igazabbá 
akar bennünket formálni. Íze-
lítőül nézzünk egy egyperces 
bölcsességet:

Vallás
A kormányzó egyik utazá-

sa során belépett a Mesterhez, 
hogy tiszteletét tegye nála.

– Az állam ügyei nem 
hagynak nekem időt hosszabb 
értekezésekre – mondta. 

– Össze tudná foglalni a 
vallás lényegét néhány mon-
datban egy olyan elfoglalt 
embernek, mint például én?

– Egyetlen egy szóval 
megmondom Önnek, méltósá-
gos uram.

– Hihetetlen! Mi az a 
szó?

– Csend.
– S hogyan érhetem el a 

csendet?
– Elmélkedéssel.
– És ha szabad kérdez-

nem, mi az elmélkedés?
– Csend.

KÖNYVAJÁNLÁS ANYAKÖNYVI HÍREK
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KERESZTELÉSEK
Törökkoppányi plébánia területén: Steinbacher Tamás 
és Márkus Eszter fia, Barnabás (ápr. 30. – Törökkoppány); 
Egyed Richárd és Klukk Barbara leánya, Zsófia (jún. 4. 
– Törökkoppány),
Miklósi plébánia területén: Csincsi András Balázs 
és Kovács Anikó leánya, Elena Rita (ápr. 10. – Zics); 
Kaveczki Zoltán és Baji Éva fia, Máté (jún. 18. – Zics)
Kapolyi plébánia területén: Rózsa Gábor és Hozleiter 
Viktória leánya, Bella Lúcia (ápr. 9. – Kereki); Szabó 
Norbert és Csek Katalin leánya, Babett Katalin (máj. 7. – 
Pusztaszemes); Horváth Krisztián József és Hegyi Rozá-
lia Georgia leánya, Réka Anna (máj. 28. – Kereki); Gipp 
János Béla és Szabó Szilvia fiai, János Ákos és Tamás 
Ádám (jún. 18. – Kereki) részesült a keresztség szent-
ségében.

ESKÜVŐ
Törökkoppányi plébánia területén: Botos András és 
Androsovics Eliza egymásnak örök hűséget ígérve szent-
ségi házasságot kötöttek május 24-én Somogydöröcskén, 
a Szent Pál monostor kápolnájában.

HALÁLOZÁS
(Zárójelben a temetés helye olvasható)

Törökkoppányi plébánia területén: özv. Balázs Béláné 
sz. Cser Zsuzsanna (65 é. – ápr. 30.) (Törökkoppány); 
Varga László (83 é. – jún. 12.) (Törökkoppány),
Miklósi plébánia területén: özv. Koszorús Ferencné sz. 
Kiss Róza (93 é. – ápr. 16.) (Zics) elhunyt.

A meghalt hívek lelke Isten irgalmában, 
békességben nyugodjon!
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Bejött egy ifjú a nagy 
 klastrom-ajtón.
Én, együgyű barát fogadtam.
És szólt az ifjú: sok szent
  tudományban
Nincsen, aki kifogna rajtam.

Én kézen fogva némán 
 elvezettem
Hideg, homályos 
 kápolnánkba,

Hol épp egy elhunyt 
 testvérünk tetemjét
Pislogta be a gyertya lángja.

És rámutatva a hideg 
 halottra,
Ki tudja már, mit a halál ad,
Csendesen mondtam: 
 ifjú ember,
Ez a halott – többet tud 
 nálad!

Harsányi Lajos:
BÖLCS BARÁT MESÉJE


